
Na stavebních pracích (základy a stožáry) se v po-
čátcích podíleli pracovníci, kteří přišli v akci „50 000 
do výroby“ . (To byla akce, jejímž smyslem bylo pře-
vést úředníky, majitele a  zaměstnance soukromých 

firem do  těžkého průmyslu a  na  stavební práce, tito 
pracovníci vybudovali také například známý „Most 
inteligence“ v Praze.)

Elektrizace úseku Česká Třebová – Praha

Projektová příprava

V Čechách byla elektrizace zahájena slavnostním výko-
pem prvního základu před pražským zhlavím žst. Poří-
čany dne 28. května 1951.

V té době došlo k další delimitaci a z Elektromon-
tážních závodů Praha se stal nový podnik Elektrizace 
železnic a projektová složka pod vedením Ing. Němce 
přešla v roce 1953 do nově založeného Státního ústavu 
dopravního projektování, kde pracovala na  projek-
tech v  uzlu Praha. V  rámci elektrizace úseku Česká 
Třebová  – Praha bylo nutné vyprojektovat elektrizaci 
dalších nádraží a  traťových úseků. Jednalo se projekt 
trakčního vedení na nádraží Praha střed, dále se pro-
jektovaly úseky Běchovice–Malešice a Malešice–Vršo-
vice a další. Rovněž bylo navrženo nové neutrální pole 

mezi 1,5 kV ss a 3 kV ss v traťovém úseku u zastávky 
Kyje. 

Vzpomínka projektanta Jiřího Bartáka na  stavbu 
Česká Třebová – Praha: 

To už jsme dělali Řečany, Přelouč, osobní i nákladové 
nádraží, Českou Třebovou, osobní nádraží, IV. etapu – 
tam byly převěsy dlouhé 120 metrů. Zde při pochozí ko-
misi vznikl problém se stožárem v 1. nástupišti. Prý bude 
překážet. Vedle byly dřevěné boudy občerstvení, zmr-
zlina, pivo a  další. Navrhl jsem, že stožár zabedníme 
prkny a dáme nápis Občerstvení. Za  to jsem byl velice 
pokárán. Pak nám Dr. Ing. Václav Knobloch navrhl spe-
ciální úzký stožár a úzký základ, který měl nosnou desku 
až pod podchodem.

Slavnostní zahájení elektrizace trati 
Praha – Česká Třebová na kolínském 
zhlaví žst. Poříčany dne 28. 5. 1951. 
Čtvrtý zprava stojí Ing. Jiří Němec. 
Archiv SUDOP Praha

Po válce byly do parku obnovených 
ČSD zařazeny také tři vozy na údržbu 
troleje. Výrobcem některých byla 
německá firma Maschinenfabrik 
Esslingen a pocházely ve dvou 
případech z poloviny třicátých 
let. Vozy obdržely nové označení 
E 203.001 , M 130.501 a M 142.001. 
Druhý z nich zachytila tovární 
fotografie s původním číslem Breslau 
767 601 DRG. Vůz sloužil na slezských 
elektrizovaných tratích, což také 
vysvětluje jeho pozdější zavlečení 
před postupující sovětskou frontou 
na území protektorátu, kde zůstal. 
Tovární foto MF Esslingen, sbírka 
Jaroslav Wagner

Jak vysvětluje dopis Ministerstva dopravy z listopadu 1952, byl původní prohlídkový vůz M 142.001 po celou dobu, z důvodu 
chybějících součástek k jeho pohonu, používán jen jako vlečený. Po jeho pozdějším odstavení a zrušení byla z důvodu nedo-
statku vhodných elektromontážních vozů požadována jeho úprava na vlečný vůz, který by měl sloužit za účelem nastupující 
elektrizace tratí v okolí Prahy. Archiv Ministerstva dopravy ČSSR, sbírka Jaroslav Wagner
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